

聲表示除不發給使用執照之外並要以此迫使國民黨將有因此被迫變成違章建築的中央黨部原址出售

給市府，如此豈是法治國家政府首長應有行徑？

二、一棟建物建築執照之核發，通常經常層層審核，中央黨部改建工程既通過台北市政府工務局核發建築執照，如果施工單位依法行事照圖施工，經主管之台北市政府工務局對於完工建物審查通過，有何理由不發給「使用執照」？守法的市民百姓又豈非淪為草芥？

三、陳市長口口聲聲表示新的市府不具任何黨派色彩，完全秉持「市民主義」為民服務，而陳市長所派任之一級主管類此行徑卻不斷發生，陳市長落實「市民主義」的意義及定義名存實亡！

答覆單位：台北市政府（都市發展局）

答：據都發局張局長口頭表示，本案係其以個人身份出席廖議員彬良主持之「國民黨中央黨部事件」公聽會並表達個人意見，本府認為政策未形成前，任何人均可依其專業領域表達其見解，而政策形成之後，本府各單位自應遵照執行。本案國民黨中央黨部新建工程基地座落於台北區舊城垣一側，屬本府已劃定公告之「中正紀念堂特定專用區」，且毗鄰「博愛特區」，該特區範圍內建物大部份屬中央行政機關或紀念性建物，如總統府、監察院、台灣銀行等，目前均未拆除，而已遭拆除之原國民黨中央黨部為本市近代歷史發展過程中之重要建築，本府認為仍有可議之處，有必要了解市民對此拆除新案之看法，至於使用執照之核發，本府工務局當依建築法等相關規定辦理。

三、

質詢日期：84年1月19日

質詢議員：李逸洋、段宜康、李建昌
質詢對象：台北市長陳水扁

題目：春節假期即將來臨，北市各大賣場採購人潮不斷，一些公共娛樂場所也準備大肆招待顧客，因此公共安全不容忽視，建請市長能秉持「人命第一」，安全至上。」的理念，落實歲末安檢，莫讓各個公共場所形成不定時炸彈，危機四伏。

說明：一、根據統計，北市的火災傷亡率，平均每11起火災就有一個人被燒死，這個比率是紐約的一五七倍、洛杉磯的一三〇倍，比率之高顯見北市火災預防工作不堪一擊。

二、過去北市重大火災發生後，市府首長的回應不外是歸咎法令不周，罰則太輕，以致無從取締制裁或各主管部門互相推卸責任，咎不在我，在這種情況下，北市各公共場所的安全問題自然產生漏洞，災難更難以避免了。

三、鑑於目前北市大賣場相繼林立，各個娛樂場所也如雨後春筍般開張，如保齡球館、餐廳、百貨業等。再加上春節假期即將來臨，大賣場充斥採購人潮，各個公共場所也大肆裝潢準備迎接顧客群，因此市府有必要展開大規模的歲末安全檢查。

四、過去市府安檢公共場所，只是注意逃生門是否堵死、消防設備是否足夠，未曾詳細檢驗室內隔間空

間的適當，裝潢材料的防火性，及電路配置與使用

是否超載，以巨星K.T.V大火為例，被燒死的員工中有三名受過消防演練，安全門亦暢通，但仍難逃死亡噩運，可見不當的隔間及易燃材料是公共安全的大殺手，市府不可不察。

五、意外災難的發生，不只受害者的悲哀，其所牽連的家庭及社會成本的付出更是難予估計，因此本席籲請陳市長能秉持「人命第一，安全至上」的理念，嚴格制定公共安全之設備、器材、藥物、安裝等相關設施之標準，並對於一切可能導致危險之設備裝置、認真執行監管，定期檢驗測試，以期及早發現缺失，預防危險之發生，莫讓不肖官吏有懈怠與縱容之可能，也不可再以頭痛醫頭、腳痛醫腳的方式推卸公共安全的責任。

答覆單位：台北市政府（工務局）

答：鑑於春節假期前，本市供公眾使用之場所人潮不斷，為防患未然，本府工務局特針對多數人出入之大型賣場、百貨公司、大型餐廳排定公共安全檢查，自八十四年一月十七日至八十四年一月廿七日計檢查一四七件。並訂於八十四年二月十三日起排定複查，屆時未依規定改善者將依規定採行強制拆除或斷水斷電措施。

四、

質詢日期：84年1月18日

質詢議員：李逸洋、李建昌、段宜康
質詢對象：台北市長陳水扁

題

目：鑑於日本關西大地震，災害狀況，不僅傷亡慘重，一

切都市建設也嚴重毀損，反觀北市建設品質為人垢病，又無緊急救護站的建立，市民生命保障堪慮，籲請陳市長儘速記取教訓，檢討改進。

明：一、日本關西於十七日發生七・二級大地震，造成傷亡數千人，都市水電交通等建設也全部癱瘓，反觀台北市亦地處地震帶，未來極有可能遭受強震，市府是否有能力應變處理，不禁令人懷疑。

二、按日本的公共建設以抗強震力設計施工，舉世肯定，災變後毀損仍然嚴重，而台北市卻以海砂屋、海砂橋（大度橋）等偷工減料施工，工程品質堪虞，再加上長期以來，都市計畫未重視公共危險，導致市區裡瓦斯槽林立，地下管線如瓦斯、電力、自來水等又未有建立共同管溝，錯綜複雜，年久失修，一旦發生災變，定然連續造成更大傷亡。

三、再加上市府從未重視緊急醫療站的建立，及緊急狀況時醫護人員的救護訓練，一旦災變發生，市民的生命將毫無保障。

四、北市是一人口密集的都市，市府不僅應注重建設更要重視市民的生命安全，從關西看台北，市府應從中記取教訓，未雨綢繆應儘速檢討，改進台北市的安全及災變處理能力。因此本席要求陳市長嚴格執行監督各項公共工程的施工品質並訂定建築結構防震基準，儘速規劃緊急醫療站的建立，劃分救護區及展開醫護人員相關能力訓練，重新檢討地下管線的更換，並遷移公共危險設施，加強地震防護的宣